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س1: حدد المقصود بمصطلح النمو ؟   
الإجابة (مفهوم النمو :( هو الزيادة التى تطرأ على حجم الكائن الحي منذبدأ تكوينه في رحم الام ثم يمر بالطفولة والمراهقة والشباب والشيخوخة حتي تنتهي حياته )
س1: حدد المقصود بالنمو فى علم النفس- محللاًهذا المفهوم ؟ 

س2:النمو عمليه متصله وديناميه وشامله وبنائيه –حلل هذه العباره.

س3:متى تبلغ عملية النضج اكتمالها؟  
( تعريف النموفى علم النفس: " هو سلسلة متصلة الحلقات من التغيرات المتتابعة التي تتصف بالدينامية والشمولية و البنائية و تهدف إلى اكتمال النضج " 

( ج2 /ما يتضمنه التعريف :
	النمو عملية متصلة
	 اى انه يبدأ بالمرحلة الجنينية فالطفولة والمراهقة والرشد والشيخوخة

	النمو عملية ديناميه
	لان كل مرحلة تتأثر بما قبلها وتؤثر فيما بعدها

	النمو عملية شاملة
	 لجميع الجوانب الجسمية و العقلية و الاجتماعية و الانفعالية...الخ

	النمو عملية بنائية
	أي من خلال النموتختفي بعض المظاهر الجسمية لتحل محلها مظاهر جديدة


مثال : يختفي سلوك" الحبو"عند الطفل ليحل محله المشي عل القدمين.
( ج 3 /وتبلغ عملية النضج اكتمالها في حدود العوامل الوراثية والصفات المكتسبة من البيئة.
س1:ميز بين التغيرات العضويه الكميه-التغيرات الوظيفيه الكيفيه؟

س2:التغيرات الوظيفيه ترتبط بشكل وحجم الجسم (     ) مع التعليل 

س3: ترتبط التغيرات الوظيفية بالتغيرات العضوية (     ) مع التعليل  
(انواع النمو ( انواع التغيرات )



	1- تغيرات العضوية أو الكمية (المرئية)
	2- تغيرات الوظيفية أو الكيفية ( غير المرئية 

	1- تتعلق بشكل وحجم الجسم والأعضاء الظاهرة 
2-  و تشمل التغيرات الفسيولوجية الداخلية المتعلقة بالغدد والأجهزة الداخلية في الجسم والتي لانراها وإنما يمكن رؤية أثارها على الأعضاء الظاهرة .
	1- تتعلق بالوظائف النفسية و العقلية للإنسان 
2- وهي تتغير تبعا لدرجة النضج ومرحلة النضج التي يمر بها الفرد
3- وهذه التغيرات الوظيفية ترتبط إلى حد ما بالتغيرات العضوية .




س1:تناول ثلاثه بالشرح لاهم المبادئ والقوانين الحاكمهه للنمو والارتقاء الانسانى.

س2:النمو عملية تغير مستمر- هل تؤيد ذلك؟اذكر مبرراتك

س3:يقوم النمو على عوامل عضويه بيولوجيه واخرى اجتماعيه (     ) مع التعليل 
1- النمو عملية تغير مستمرة : بمعنى ان النمو عملية تغير مستمر يمتد و ينتقل من مرحلة إلى أخري.
· ويقوم النموعلي تفاعل بين ( كائن عضوي بيولوجي ورث الكثيرمن الاستعدادات وما يتعرض له من مؤثرات بيئية مادية و نفسية و اجتماعية)  

· والإنسان يكتسب في عملية النمو ما يؤهله للنضج في كل مرحلة .
س1:توجد فروق فرديه في معدلات النمو بين الافراد –دلل على صدق العباره بالامثله.

س2 :معدلات النمو ثابته بين الافراد في مختلف النواحى النمائيه- هل تؤيد ذلك؟اذكر مبرراتك.
س3:بم تفسر:يوجد اختلاف بين الافراد فى الذكاء والطول والوزن؟

س4:عملية النمو بين الافراد ثابته ومحدده(    ) مع التعليل
2- توجد فروق فردية في معدلات النمو:
· توجد فروق فردية بين الافراد في النمو الجسمي و العقلي و الاجتماعي.......الخ
· توجد فروق داخل الفرد الواحد فمن الممكن سرعة النمو الجسمي لا توازي النمو العقلي أو الاجتماعي أو الانفعالي 

· وعملية النمو بين الأقران نسبية وليست كمية محددة دقيقة .
مثال  : لا يشترط ان يكون الشخص مثل صديقه تمامآ في الطول او الذكاء او الوزن.
س1 :تميل جوانب النمو للارتباط مع بعضها البعض-دلل على صدق العباره بمثال.

3- تميل جوانب النمو في الارتباط مع بعضها البعض :
مثال  : نلاحظ انه من ينخفض ذكاؤه يتأخر في المشى و الكلام                                                            والطفل الذكي او العادى كثيرا ما يكون متقدما في النمو الاجتماعي و الانفعالي .
س1 :معدلات النمو ثابته بين كل الافراد في مختلف مراحل العمر-دلل على صدق العباره بالامثله.

س2:معدلات النمو تسير على وتيره واحده في كل مراحل العمر المختلفه(   )مع التعليل

4- تختلف سرعة النمو من مرحلة الي اخري :
مثال : النمو الجسمي  يكون سريعا في المرحلة الجنينية والطفولة المبكرة و المراهقة ثم يبطء في الطفولة المتاخرة وسن الرشد اذن النمو ليس له سرعة ثابتة آى يختلف من مرحله لآخرى.
س1 :يسير النمو في اتجاهات طوليه وعرضيه-حلل هذه العباره.

س2:يسير النمو في اتجاه محورين متعامدين(   ) مع التعليل
5- يسير النمو في اتجاهات طولية وعرضية :
· النمو يسير في اتجاه محورين متعامدين وهما :
أ)طولي من اعلي لاسفل فنمو الرأس يسبق نمو القدمين


ب)عرضي يبدأ من الصدر (المنتصف) ثم يتجة الي الاطراف(اليد).
س1:يسير النمو من العام إلى الخاص – دلل على ذلك بالامثله.
س2 : يسير النمو من النوعية والخصوصية إلى العمومية (     ) مع التعليل 

6- يسير النمو من العام الي الخاص:
· أن الطفل يستجيب للمواقف بشكل كلي ثم تبدأ أعضاء معينة أو وظائف خاصة تستجيب للعمل بشكل جزئى
مثال1 : الطفل عندما يريد ان يلتقط شيئاً يحرك جسمه كله ثم بعد ذلك يحرك يديه أوالعضو الذى يريد تحريكه فقط
مثال2 :  يكون مشى الطفل في البداية حركة غير منتظمة وبعدها يأخذ شكلا منسقا لليدين و الرجلين.
مثال3 : الطفل عندما يلتفت إلى مصدر صوت فأنه يلتف بكل جسمه ثم يتعلم أن يحرك رأسه ورقبته فقط .

مثال 4: وعند ما يتعلم الكلام يقول مثلآ كلمة ماما وبابا لاي شخص ثم بعد ذلك يفرق بين امه وبقية النساء 
           وابيه وبقية الرجال ،،...الخ 

س1: حدد أهم العوامل المؤثرة على النمو والارتقاء الانسانى ؟

س2 : وضح كيف تؤثر الوراثة على النمو والارتقاء الانسانى ؟

1- الوراثة : 
(تبدأ حياة الفرد باتحاد البويضة الأنثوية بالحيوان المنوي وتحتوى البويضة الملقحة على مئات الآلاف من الجزيئات الدقيقة التي تعرف بالمورثات او"الجينات" .
(و"الجينات" تنقل صفات الآباء و الأجداد للأبناء في النواحي الجسمية و العقلية والانفعالية.
س1: وضح كيف تؤثر البيئة على النمو والارتقاء ؟

س2 : تمثل البيئة المجموع الكلى للمثيرات التى يتعرض لها الفرد بدءًا من البيئة الرحمية وحتى الشيخوخة – حلل هذه العبارة 

2- البيئة : هى المجموع الكلى للمثيرات التي يتعرض لها الفرد ابتداء من البيئة الرحمية و حتى الشيخوخة.

1 - البيئة الرحمية: ذات تأثير كبير على الجنين في اكتساب بعض الانفعالات و الأمراض التي تؤثر في حياته فيما بعد
2 - البيئة الطبيعية: لها تأثيرا واضحا فأطفال البيئة الساحلية يتمتعون بصحة جيده عن أطفال البيئة الصناعية .

3 - البيئة الاجتماعية: تشمل ( الأسرة و الاصدقاء و المجتمع ) لهم تأثير كبيرعلى النمو الاجتماعي .  

4- البيئة النفسية: لها تأثير كبير في تشكيل ميول الفرد واتجاهاته   
س1: وضح كيف يؤثر ذكاء الفرد على النمو والارتقاء ؟

س2:تؤثر الاعاقه العقليه والجسميه على النمو-هل تؤيد ذلك؟اذكر مبرراتك.

س3 :الافراد الأذكياء يمكنهم التكيف مع النفس والبيئة المحيطة بهم – دلل على صدق العبارة بالامثلة 

3-الذكاء :
(هو القدرات والاستعدادات العقلية التي يولد بها الفرد والتي تمكنه من النمو بصورة تختلف عن الاخرين. فالأبناء الأذكياء اوالعادين يمكنهم التكيف مع الذات والبيئة بما يحقق لهم تميزا عن الأبناء المتخلفين عقليا الذين تأخر نموهم العقلي عن أقرانهم من نفس العمر بمدة تزيد عن عامين تقريبا و تزداد هذه المدة تبعا لمستوى التخلف . ويتأخر النمو الجسمي للمتخلفين : 

· ويظهر ذلك في تأخرهم في المشى و ضبط التبول والتبرز وانتشار بعض العيوب الجسمية .

· وكما يعانى المتخلفين من القصور في نضجهم الاجتماعي .
(و يؤهلون في مدارس خاصة بمستوى تعليمي و مهني خاص يمكنهم من الحياة مع الآخرين. 
س1 :لافرازات الغدد تاثير واضح على النمو –دلل على صدق العباره بالامثله.

س2:ماالنتائج المترتبه على:أ) نفص افرازات العده الدرقيه قبل سن البلوغ.

                                     ب)عدم ضمور الغده التيموسيه والصنوبريه قبل البلوغ

س3:بم تفسر:لابد من ضمور الغده التيموسيه والصنوبريه قبل البلوغ
4- إفرازات الغدد الصماء : الهرمونات التي تفرزها الغدد لها تأثير كبير على النمو

 (مثال1: الغدة الدرقية : المسئولة عن التمثيل الغذائي و نقص إفراز الغدة الدرقية قبل البلوغ يؤدي الي : 

وقف نمو الهيكل العظمى من حيث الطول و لكن تظل العظام في النمو من حيث العرض مما يؤدى إلى السمنة.
( ج2ب + ج3 مثال2: الغدة التيموسية و الصنوبرية: لابد من ضمورهما قبل البلوغ؟ 
لكي تنمو الغدد التناسلية  فإذا ضمرتا مبكرين كان البلوغ مبكرا وإذا تأخر ضمورهما كان البلوغ متأخرا .
س1:للغذاء دور هام وأساسى في التأثير على النمو والارتقاء الانسانى – وضح ذلك
س2 : بم تفسر : يجيب تنويع الغذاء 

س3 : يجيب الإهتمام بالغذاء كماً وكيفاً (     ) مع التعليل   
5- الغذاء : له دور هام وأساسى في التأثير على النمولانه: 

1. يساعد في بناء خلايا الجسم وتعويض التالف منها .
2. يمد الجسم بالطاقة اللازمه له .
3.  يقي الجسم من الأمراض الناتجة عن نقص الفيتامينات
· ويجب الاهتمام بالغذاء كماً وكيفاً.                   
◄ويجيب تنويع الغذاء ليناسب طبيعة العمل والمرحلة العمرية التى يمر بها الفرد والزيادة فى الغذاء أو نقصه 
    قد تؤثر على النمو بشكل سلبي  كالسمنة .
س1:بم تفسر : يسبقن البنات البنين في سن بدء الكلام 

س2 : لإختلاف النوع ( الجنس ) دور كبير في التأثير على النمو والارتقاء الانسانى – أكد صدق العبارة 

6- الجنس: (ج1 توصلت الدراسات إلى أن البنات يسبقن البنين في سن بدء الكلام و تكون حصيلتهن اللغوية أعلي من البنين (لماذا ) ؟و ذلك بسبب  : 1- ملازمة البنت لامها 

2-التشجيع المستمر على الكلام أو المشى خلال السنوات الأولى بدرجة تفوق تشجيعها للابن 

(ج2 توصلت الدراسات إلى أن البنات يسبقن الذكور في سن البلوغ بعام تقريبا
· حيث تصل البنت إلى البلوغ في سن ( 11 او 12) 
· بينما يصل الولد في سن ( 12 او 13 ) سنة . ويرجع ذلك الي الفروق الفردية .

س1:حدد الهدف من تقسيمات النمو ؟

س2: رتب مراحل النمو محدداً بدايتها ونهايتها ؟ 
ج1 ( النمو عملية مستمره لا توجد بينها فواصل أو حدود قاطعة بل تتداخل. و تقسيم النمو تقسيم اصطلاحي هدفه تسهيل الدراسة لنتمكن من تحديد المظاهر المميزة للنمو والارتقاء الإنساني في كل مرحلة و لعل اشهر التقسيمات المعروفة هو التقسيم التالي: 
	المرحلة
	بدايتها ونهايتها

	مرحلة الجنين (التكوين)
	تبدأ بأول يوم الحمل وتنتهي بالولادة .

	مرحلة الوليد
	تبدأ من لحظة الولادة وتمتد من (10 ايام الي 4 اسابيع )

	مرحلة (الرضاعة)
	تبدأ منذ لحظة الميلاد حتى نهاية السنة الثانية . 
(تتداخل مع المرحلة السابقة)

	الطفولة المبكرة
	تبدأ من ( 2 : 6 سنوات ) وتعرف بطفل ما قبل المدرسة (الحضانة)

	مرحلة الطفولة المتأخرة.
	تبدأ من ( 6 : 12 سنة ) وتعرف بطفل( المدرسة الابتدائية). 

	البلوغ والمراهقة.
	تبدأ ببداية النضج الجنسي من حوالي ( 13 سنة للذكور ، 12 سنة للإناث ) حتى حوالي (20)عاماً. 

	مرحلة الشباب والرشد.
	من ( 21 :40 عاماً ). تقريباً

	مرحلة الكهولة.
	من سن (40 : 60 عاماً ) تقريباً

	مرحلة الشيخوخة
	من حوالي (60 : 70 عاماً.) تقريباً

	مرحلة الهَرم (أو أرذل العمر)
	من حوالي (70 ) وتمتد حتى الوفاة. 


س1:تعد المراحل الأولى من النمو أهم من المراحل الأخيرة – حلل هذه العبارة 

س2 : تؤثر الظروف البيئية السيئة على النمو قبل الميلاد وبعد الميلاد مباشرة (     ) مع التعليل

تعد المراحل الأولى من النمو أهم من المراحل الأخيرة ."علل" فهى أشبه بالمنزل الذى يبنى على أساس قوىفيكون أهم من الطوابق العليا . 

1- ولذلك النمو السوي في المرحلة الجنينية يترتب عليها النموالسوى و الطبيعيفى مراحل العمر التالية.
2- الظروف البيئية السيئة قبل الميلاد أو بعده مباشرة تضر بعمليات النمو و الارتقاء التالية ضررا بالغا وقد  تعطل النمو الجسمي و العقلي لدى الطفل .
س1:لمرحلة ما قبل الميلاد ( الجنينية ) أهمية في حياة الفرد – وضح ذلك 

1- إنها أساس العوامل الوراثة التي يتكون منها الجنين .

2- تتأثر بالحالة الصحية و النفسية والغذائية للأم .
3- أنها أكثر المراحل سرعة في النمو .
4-  تتكون فيها اتجاهات الوالدين و مشاعرهم تجاه الطفل و تبنى عليها حياة الطفل الاجتماعية و النفسية فيما بعد .
س1: يتوقف نمو الجنين  نموا سليما على عدة عوامل- وضح ذلك
( يتوقف نمو الجنين  نموا سليما على عدة عوامل منها : 
  1- نوع الغذاء الذي تتناوله الأم أثناء فترة الحمل     2- صحة الأم .

 3- سن الأم وقت الحمل .                                    4- تنافر فصيلة دم الأم و الأب.

 5- التعرض للأشعة السينية .                               6- الحالة المزاجية و العاطفية للأم .

 7- تزاحم الأجنة ( في حالة وجود توائم) .               8- تناول الكحوليات و التدخين

9- تناول العقاقير الطبية أثناء الحمل و المواد الكيماوية .
( ملحوظة هامه جداًاًاًاًاً : الوراثة و الهرمونات و الغذاء و البيئة الاجتماعية و ثقافة المجتمع و المناخ و السلالة و طبيعة الولادة ( عادية أو قيصرية ) تؤثر على نمو الجنين
س1: يرى البعض أن الزوجه هى المسئوله عن انجاب الاناث دون الذكور-هل تؤيد ذلك؟اذكر مبرراتك

س2:هل كلاً من الاب والام مسئول عن تحدي نوع الجنين؟ برر لاجابتك.

س3:نوع الجنين صفه تورث عن طريق الام وليس الاب(   ) مع التعليل

(يؤكد العلم على أن نوع الجنين يتوقف على الأب وليس على الأم :
1- يكون الجنتن أنثى إذا كان الحيوان المنوي يحمل كروموسومات من نوع ( X X ) 

2- يكون الجنتن ذكر إذا كان الحيوان المنوي يحمل كروموسومات من نوع ( Y X) 

( أي أن جنس الجنين صفة تورث عن طريق الأب وليس الأم.

(لكن شكل الجسم و حجمه و مظهر الوجه ولون البشرة و العينين يرجع للأبوين معآ .
س1: بم تفسر:  أ )- تدمير كرات الدم الحمراء عند بعض الأطفال
                    ب) – اهميةفحوصات الدم للزوجين قبل الزواج
س2 : ما النتائج المترتبة على : إذا كان معامل الدم (rh) سالب عند الأم وموجب عند الجنين 

· اكتشف علماء الوراثة من خلال أبحاثهم أن أحد مكونات الدم (rh )
( إذا كان سالبا عند الأم و موجبا عند الجنتن فإن ذلك يؤدى إلى 
1- اضطراب في توزيع الأوكسجين
2- عدم نضج خلايا الدم 
3- و تدمير كرات الدم الحمراء في جسم الجنين . 
4- قد يؤدى كذلك إلى حدوث تلف في المخ و ضعف عقلي
5 - مما يعرض الجنين للإجهاض أو الموت
( ملحوظة هامه جداًاًاًاًاً :  و يمكن اكتشاف(rh)

1- ذلك بفحص الدم مسبقا ومعرفة  rh لدى الزوجين وعلاجه. 

2- و في حالة اكتشاف الحالة بعد الحمل يمكن تغيير دم الجنين .
س1: ميز بين النمو الجسمى في مرحلة الطفولة المبكرة ومرحلة الطفولة المتأخرة 

س2:يتشابه النمو الجسمى لطفل مرحلة الحضانه مع طفل المدرسه الابتدائيه(    ) مع التعليل 

س2 : بم تفسر: يجب تدريب الطفل من سن (6 : 12 ) على القيام بالأعمال الدقيقة؟   

	النمو الجسمي فى الطفولة المبكرة
من(   2  : 6  )سنوات
	النمو الجسمي فى الطفولة المتأخرة
من(   6  :   12   ) سنة

	1- يمتاز النمو الجسمي بالسرعة

2- يتضاعف وزن الطفل فى نهاية السنة الثانيه ثلاث أمثال وزنه عند الميلاد . 
3- يزداد الطول وتنمو العضلات.
4- تؤثر صحة الطفل الجسمية على نموه الجسمي و العقلي . 
5- تزيد قدرة الطفل على تخزين المعلومات التى يحصل عليها من العالم الخارجى وتفسيرها .
	1- يأخذ معدل النمو الجسمي فى التباطؤ .
3-  ج2 تنمو الأعضاء الدقيقة كعضلات الأصابع بنضوج الجهاز العصبي . 
3- يجب تدريب الطفل على الأعمال الدقيقة كالكتابة و قص الأوراق و اللعب بالصلصال 
4- يجب أن يتاح للطفل فرصة التعبير عن نشاطه الجسمى و خاصة البنين الذين يجدون لذة كبيرة في ممارسة الألعاب العضلية العنيفه . 


س1: حدد أهم مظاهر النمو العقلى في مرحلة الطفولة المبكرة ؟
س2 : بم تفسر : أ - يتصف تفكير الطفل بأنه مادى حسى .     ب- يتصف تفكير الطفل بالتمركز حول الذات

س3 : يتصف لعب الطفل بأنه توهمى خيالى (     ) مع التعليل 

س4 : تخيل الطفل يبدأ من الواقع ويضيف عليه من عنده – دلل على صدق العبارة بمثال  

1- يطلق " جان بياجية " عليها  اسم مرحلة ما قبل العمليات العقلية(العيانية). ( أى المحسوسة ) أى ان 
     الطفل يعتمدفيها علي حواسه .
2-ج2أ يتصف تفكير الطفل بأنة مادي حسي: فلا يمكنه التفكير فى الأمور المعنوية المجردة  كالحق و الخير..الخ 
     بل يفكر فى الأمورالتي يراها بحواسه.

3ج2ب يتصف تفكيره بالتمركز حول الذات: (ادراك الاشياء من خلال ذاته وعدم إدراكها من وجهة نظر الأخرين )
4- ج3 يوصف اللعب بأنه لعب توهمي (اللعب الخيالي ) مثل تخيل الطفل ان العصي حصان .

5- التخيل هنا تخيل بصري بمعنى أنه يعتمد على الصور البصرية .
6- ج4 الطفل هنا عندما يتخيل فإنه يبدأ من الواقع و لكنه يضيف إليه من عنده .

مثال : فإذا رأى سيارة تصدم شخص و تلقيه أرضا فإنه يروى للأخرين أنه رأى سيارة تصدم شخصا فإذا بالشخص يطير في الهواء ليسقط على الشجرة . وهذا هو السبب فى تسمية اللعب في هذه المرحلة لعب توهمى
س1: حدد أهم مظاهر النمو العقلى في مرحلة الطفولة المتأخرة ؟ 

س2 : يتطور فهم الطفل إلى فهم الأمور المعنوية المجردة – دلل على صدق العبارة بالأمثلة 

س3 : يتسم تفكير طفل المدرسة الإبتدائية بالإيحائية (     ) مع التعليل  

س4 : يتسم تفكير طفل المدرسة الإبتدائية في النصف الأول بالألية (     ) مع التعليل 

1- يزداد النمو العقلى نتيجة لنمو المخ والجهاز العصبي ويصبح إدراك الطفل أكثر دقة ويتطور .

2- من أهم العمليات العقلية في هذه المرحلة (الانتباة والتذكر والتخيل والتفكير)
4- ج2 يتطور فهمه إلى  فهم الموضوعات المعنوية المجردة فيستطيع الطفل أن يفكر تفكيراً مجرداً و يعتمد على المدركات الكلية ولكن بصورة محدودة ويمكنه أن يدرك بعض المفاهيم مثل (العدل والظلم) . ويعرف بعض القيم الاخلاقية المجردة مثل (الأمانة والصدق) .

4- ج3 يتسم تفكير الطفل هنا بالإيحائية فنجد الطفلة تتكلم مع عروستها وكأنها كائن حي 

5- ج4 التذكر: تذكر  آلي  فى النصف الأول من المرحلة حتى أن الذاكرة فى هذه السن أقوى منها عند الرشد. ويبدأ عنصر الفهم  فى النصف الثاني من المرحلة الذي يساعدة علي التذكر
6-  التخيل :  تخيل مرتبط بالواقع و مقيد بقوانين الطبيعة وبما يمكن أن يفعله الإنسان بالفعل
س1: حدد أهم مظاهر النمو الإجتماعى من سن المهد وحتى مرحلة الطفولة المبكرة ؟ 

س2: وضح كيف يحاول طفل الحضانة تأكيد ذاته ؟    

س3 : يتسم اللعب في مرحلة الطفولة المبكرة بالإنعزالية – هل تؤيد ذلك ؟ إذكر مبرراتك  

فى المهد : يعجز الطفل عن الاعتماد على نفسه -  ويرتبط ارتباطا وثيقا بالأم التى تشبع حاجاته من حنان ودفء  ثم يتعود الطفل رؤية بقية أفراد الأسرة و يتفاعل معهم بالكباء .

(مرحلة الطفولة المبكرة:1- يحاول الطفل أن يقوم ببعض الخدمات الشخصية لنفسه مثل  تغيير ملابسه / وربط حزائه بنفسه تأكيدآ لذاته. 

 2- إذا كان لعب الطفل فى المرحلة السابقة انعزاليا فلعبه فى هذه المرحلة فرديا (بمعنى أنه قد يلعب مع الأخرين فى مكان لوحده و قد يتبادل معهم الحديث و يستجيب لملاحظتهم ولكنه مع ذلك يحتفظ بلعبه و يرفض أن يشارك غيره فى لعبة جماعية ).
3- يتعلم الطفل أن يقلد الأدوار الاجتماعية (كالأب أو الأم) فى التفكير و السلوك و المشاعر.
س1: حدد أهم مظاهر النمو الإجتماعى في مرحلة الطفولة المتأخرة ؟

س2 : بم تفسر : تتميز مرحلة الطفولة المتأخرة بقدر من الاستقلال ؟

س2 : يمثل اللعب في مرحلة الطفولة المتأخرة نمواً اجتماعياً للطفل – وضح ذلك 

1- ج2 تتميز بتحقيق مزيد من الاستقلال و الاعتماد على النفس من ناحية ـــ وتكوين  علاقات اجتماعية مع 
    أفراد خارج الأسرة من ناحية اخري . 

2-  ويشعر الطفل بقيمة  الجماعة و تحقيق أهدافه فيشعر بالانتماء لها و يكتسب العادات و التقاليد و القيم .

3- ج3 اللعب : يكون جماعياً . بمعنى أنه يستطيع أن يشارك فى الألعاب الجماعية كعضو فى فريق .

( وهكذا يمثل تطور لعب الطفل نموا اجتماعيا له .
س1: حدد أهم مظاهر النمو الإنفعالى من سن المهد وحتى الطفولة المبكرة ؟

س2 : يطلق علماء النفس على الطفولة المبكرة مرحلة الطفولة الصاخبة – وضح ذلك 

س3 : حدد أهم مظاهر الثورة الإنفعالية في الطفولة المبكرة ؟

س4 : إذكر أسباب الثورة الإنفعالية في الطفولة المبكرة ؟ 

1- فى المهد: تقل انفعالات الوليد بسب رغبته فى إشباع حاجاته الأولية و يعتريه البكاء إذا لم تشبع حاجته إلى الطعام و يفرح إذا أشبعت هذه الحاجة.

2- فى الطفولة المبكرة:تتصف بشدة انفعالات الطفل لذا أطلق عليها علماء النفس مرحلة "الطفولة الصاخبة" نتيجة الثورة الانفعالية التى تصاحب طفل ما قبل المدرسة الابتدائية 
(  أهم مظاهرالثورة الانفعالية : 
1- الحدة فى الانفعالات فكل انفعال عنده شديد، سواء فرح او حزن او عضب كلها شديدة.
2- التقلب الفجائي من حالة الفرح الشديد إلى حالة الغضب الشديد. 

(أهم أسباب الثورة الإنفعالية : 
1) رغبة الطفل فى تأكيد ذاته.
2) محدودية قدرته على تقدير الزمن فلا يعترف إلا بما هو حاضرولا يفهم معنى التأجيل والانتظار 
3) نتيجة مولد طفل جديد فى الأسرة
 ( و فى العام الرابع تنتهى الثورة الانفعالية وذلك لنمو الطفل العقلى و الاجتماعي و تكوين (الأنا الأعلى ) و 
     العواطف لدية .                   

س1: إذكر أهم مظاهر النمو الإنفعالى في الطفولة المتأخرة ؟

س2 : حدد أهم العوامل التى تساعد على إنهاء الثورة الإنفعالية عند طفل المدرسة الإبتدائية ؟

س3 : تهدأ الإنفعالات في الطفولة المتأخرة لأنها تتوسط مرحلتين كلاهما عنيف (    ) مع التعليل

1- تتميز بالهدوء  والثبات الانفعالي : 
لان هذه المرحلة تتوسط مرحلتين كلاهما عنيف من الناحية  الانفعالية هما الطفولة المبكرة و المراهقة و كأن انفعالات الطفل تمر بفتره استراحة تهدأ فيها انفعالاته. 
2- العوامل التى ساعدت على إنهاء الثورة الانفعالية عند الطفل :

أ)- اتجاه الطفل مع بداية المرحلة إلى العالم الخارجى بعد أن كان منحصر داخل نفسه. 

ب)- دخول الطفل المدرسة الابتدائية و ممارسة الأنشطة فى المدرسة و في البيئة المحيطه .
جـ) - تنتظم انفعالات الطفل فى شكل عادات انفعالية تساعده فى خدمة أهدافه الاجتماعية و ليست فى خدمة             مطالبة الطفولية .

د- التطور الخلقي و الاجتماعي الذي يطرأ على الطفل يجعله التنازل عن بعض رغباته.
 ملحوظة  : لا يعنى حديثنا عن الهدوء الانفعالي فى هذه المرحلة أن الطفل لا يغضب ولا يشعر بالغيرة نهائيآ ولكن الحقيقة أن الطفل يغير من طريقة التعبيره عن انفعالاته.

س1 :فرق بين مصطلح المراهقه ومصطلح البلوغ –موضحاً العلاقه بينهما.
( الفرق بين المراهقة والبلوغ والعلاقة بينهم :

المراهقة: مصطلح يطلق على المرحلة التي يتم فيها الانتقال نحو النضج البدنى والجنسي والعقلي والنفسي 

البلوغ : هو نضج الأعضاء الجنسية واكتمال وظائفها عند الذكر والأنثى وبالتالي فالبلوغ يقصد به جانب واحد من المراهقة وياتى قبلها .
س1 :حدد المقصود بالمر اهقه.

س2:حدد اهم العوامل المؤثره على مرحلة المراهقه.

س3:تعد مرحلة المراهقه محصله للتفاعل بين العوامل العضويه والبيئيه التى يتعرض لها المراهق-وضح ذلك
( تعريف المراهقة: " هى الفترة من البلوغ وحتى اكتمال النضج ويختلف سن البلوغ باختلاف الجنس والظروف المادية والاجتماعية والمناخية التى يعيش فيها المراهق " 
( و يصل الولد للبلوغ فى ( سن 13 ) و تصل البنت فى ( سن 12) تقريبآ.
( ج2/3 العوامل المؤثرة على المراهقة: 

1- مرحلة المراهقة هى محصلة التفاعل بين العوامل البيولوجية (العضوية) و الثقافية و الاقتصادية التى يتأثر بها المراهق 

2- هناك علاقة وثيقة بين نضج المراهق والبيئة من( التغذية والمناخ  ). 

مثال أطفال المناطق الحارة يصلون لمرحلة المراهقة قبل سكان المناطق الباردة

3- نوع السلالة التى ينتمي لها المراهق . 

4- حالات المرض والضعف العام للمراهق قد تؤدى إلى تأخر النضج الجنسي له. 
س1:حدد اهم الخصائص العامه لمرحلة المراهقه.

س2:من السهل تحديد البدايه والنهايه لمحلة المراهقه(   ) مع التعليل

1-  بداية ونهاية المرحلة : من السهل ان نحدد بداية مرحلة المراهقة(لانها تبدأ بالنضج الجنسي) ولكن من الصعب تحديد نهايتها لانه تتمثل في النضج فى جميع جوانب الشخصية وليس هناك علامات اكيدة تبين ذلك وانما النضج يتم خلال سلوك المراهق وطبيعة شخصيتة.
س1:يرتبط طول مرحلة المراهقه بالظروف الاجتماعيه –دلل على صدق العباره بمثال.

2- طول المرحلة: تعتمد طول مرحلة المراهقة على ظروف المجتمع لان من علامات انتهاء مرحلة المراهقة الوصول للنضج والاستقلال الاقتصادي ( اى يعول المراهق نفسه ) 
(مثال المراهق فى الريف ينضج قبل غيره فى المدينة لأنه يستطيع أن يعول نفسه مبكرا .
س1:"تعد مرحلة المراهقه من اكثر المراحل التى تشهد صراعات داخليه" –وضح اهم اسبابها.

س2:بم تفسر: الصراعات الداخليه فى نفس المراهق؟

3- مرحلة الصراعات الداخلية : تعد مرحلة المرهقة مرحلة صراعات داخلية فى نفس المراهق بسبب:
(نتيجة رغبة المراهق فى الاستقلال عن والدية من جهة وحاجته إليهم من جهة أخرى
(نتيجة رغبة المراهق في اشباع دوافعهم الجنسية ويمنعهم الضمير والاخلاق
· نتيجة رغبة المراهق فى التحرر وبين خضوعه لتقاليد المجتمع.  
· نتيجة رغبة المراهق باتخاذ قرارات هامة تتعلق بمستقبلة كنوع التعليم أو المهنة ونقص فى خبراته. 
س1:بم تفسر :تعد مرحلة المراهقه صدام مع السلطه.

س2:ماالنتائج المترتبه على:شعور المراهق ان الكبار يقيدون حريته ويفرضون ارادتهم عليه؟

·  صدام مع السلطة :  تعد مرحلة المراهقة هى مرحلة صدام مع السلطة  فيصطدم بوالديه ومدرسيه بسبب إحساس المراهق بان الكبار يريدون تقييد حريته وفرض إرادتهم عليه بما لا يتفق مع رغباته فى الوقت الذي يرى انه يستطيع أن يفكر لنفسه أحسن من غيره من الكبار المحيطين به. 
س1:لمرحلة المراهقه اهميه بالنسبه للفرد والمجتمع-حلل هذه العباره.

س2"يقاس تقدم اي مجتمع ما يمتكله ثروات بشرية"فى ضوء هذه العباره حدداهمية المراهقه للفرد والمجتمع
	أهمية المراهقة  بالنسبة للفرد
	أهمية المراهقة  بالنسبة للمجتمع

	1- تمثل اخطر مرحلة عمرية حيث يتحدد فيها مستقبل المراهق الي حد كبير . 

2- يمر فيها بكثير من الصعوبات ويعانى من الصراعات والقلق. 
3- المراهقة أشبه بعنق الزجاجة فى الحياة النفسية(من مر بها بسلام يضمن حياة مستقرة فى الغالب).
	1 -هى الفترة إلى يبدأ فيها الفرد العطاء لمجتمعة 
4- المراهق يعد أفضل ثروات المجتمع التى يجب استثمارها .
5- الثروات المادية ليست وحدها سبب التقدم ولكن ايضآ يجب استغلال طاقة الشباب لان عدم استغلالها ستكون طاقة مدمرة وهدامة للفرد والمجتمع.  


س1:وضح المقصود بالنضج الجنسى ؟
· تظهر أعراض البلوغ بنمو الغدد الجنسية عند الذكور والإناث. 

· تحدث طفرة فى النمو وهى الطفرة الثانية للنمو وهذه الطفرة تحدث عند البنات قبل البنين.
· حيث تبدأ عند البنات من سن( 10 الي 14سنة) ، وتبلغ قمتها عند 12سنة.
· اما البنين تبدأ من ( 12 الي 15 سنة ) ، وتبلغ قمتها في سن 14سنة.  
س1:يتساوى وزن الولد مع الفتاه في سن المراهقه – هل تؤيد ذلك ؟ إذكر مبرراتك 

س2 : بم تفسر : أ - يشعر المراهق بالخجل .    ب – حركة المراهق في البداية غير دقيقة 
· يظل وزن الولد اثقل من الفتاة حتى (11) سنة ثم يزيد وزن الفتاة من(11الي 14) سنة ثم يعود الولد اثقل مرة اخري.
·  ولكل جانب في النمو وقت يصل فيه قمته .
·  ج2أ/يشعر المراهق بالخجل: نتيجة النمو الجسمي المتزايد خاصة ان كان بصورة غير متناسقة .
 ويحاول المراهق إخفاء ما يعتقد انه يسئ إلى مظهره كالطول او شاربه مثلآ . 
(حركة المراهق قد تكون غير دقيقة: فى أول المرحلة كأصتدامه باثاث البيت اثناء سيره ، وسرعان ما يشعر بالإرهاق لأقل مجهود بسبب التغييرات الجسمية ولكنه يصل إلى الاستقرار في النمو الحركي فى نهاية المرحلة
س1:حدد المقصود بالذات الجسمية مبيناً أثارها النفسى على الفرد؟

س2:"الذات الجسميه لها أثر ايجابى وسلبى على نفس المراهق"-فسر ذلك  

1. يقلق المراهق جدا على مظهره ويحرص على أن يبدوا جذابآ بعدما كان في اول المرحلة في دهشة واستغراب لنفسه , ولكن يبدأ في تقبل نفسه بعد ذلك بشرط ان تكون هناك درجة من التناسق بين طوله ووزنه.
2. "الذات الجسميه "او الرمز النفسى هى الفكره التى يكونها المراهق عن نفسه من خلال نظرة الاخرين له ولشكله
3. وإذا كان هناك تناسق فى أجزاء جسمه يكون فكرة مقبولة عن نفسه وبالتالي تكون الذات الجسمية ايجابية. 
أما إذا كانت فكرته عن جسمة سلبية فانه قد ينسحب من الحياة الاجتماعية وينعزل ويظهر لديه الحزن والهم وميول عدائية تجاه الآخرين.
س1:حدد أهم مظاهر النمو العقلى في مرحلة المراهقة ؟

س2 : حدد أهم مظاهر التفكير في النمو العقلى لدى المراهق؟
س3 : بم تفسر : أ – قدرة المراهق على التفكير المجرد .   ب- قدرة المراهق على التفكير النقدى 

1- التفكير :
1. يطلق جان بياجيه علي مرحلة المراهقة مرحلة العمليات الصورية (المجردة).

2. تنمو لديه القدرة الاستدلالية بنوعيها الاستقراء(الانتقال من دراسة جزئيات الي حكم عام) والاستنباط (قضية جديدة من قضايا اخري).
3. ج 3أ/ويظهر لدية القدرة على التفكير المجرد نتيجة النمو اللغوي ويفهم ألفاظ مجردة مثل ( العدالة والفضيلة )
4. ج3ب /يظهر لديه القدرة على التفكير النقدي فلا يقبل أي شئ من اي شخص دون نقده واكتشاف مواطن الصحة من الخطأ  غالباً ، وهذا منسجم مع حالته المزاجية والانفعالية في هذه المرحلة .

س1 : تزيد قدرة المراهق على الانتباه من حيث المده والمدى-حلل هذه العباره

2-الانتباه: تزيد قدرة المراهق على الانتباة من حيث (المده و المدى)
( المده :بمعنى ان المراهق يركز على اى موضوع مده طويلة.

( المدى: بمعنى ان المراهق يتسع انتباهه ليشمل أكثر من موضوع في نفس الوقت

س1 : يختلف تذكر المراهق عن تذكر الطفل في الكيف اكثر منه في الكم- هل تؤيد ذلك ؟ إذكر مبرراتك 

س2 : تختلف ذاكرة الطفل عن ذاكرة المراهق (     ) مع التعليل 

3-التذكر: تنمو قدرة المرهق علي التذكر وبانواع جديدة من التذكر .
(يختلف تذكر المراهق عن تذكر الطفل في الكيف اكثر منه في الكم 
(الطفل : تذكره من النوع قصيرالمدى اي تذكر (خبرات قريبة )، ومن النوع الآلي بمعنى حفظ ولا يشترط فهم المادة المحفوظة. 

( المراهق تذكره فهو من النوع طويل المدى (تذكر خبرات قديمة) وتذكره مبنى على الفهم فيستحيل أن يحفظ مادة ويستدعيها بغير فهم .
س1 : تتسع قدرة المراهق على التخيل – هل تؤيد ذلك ؟ إذكر مبرراتك.
س2:احلام اليقظه  سلاح ذوحدين-حلل هذه العباره

4-التخيل: تتسع قدرة المراهق على التخيل ويظهر ذلك فى عمق كتاباته فخياله خصب 

(واصحاب القدراة الابتكارية هم اساسآ لديهم قدرة تخيلية. 

(فخيال المراهق خصب لدرجة انه قد ينغمس فى أحلام اليقظة ويستلذ بها وهى سلاح ذو حدين إما يدفعه للعمل فيكون حافز له ودورها ايجابي له. أو ينغمس فيها لساعات طويلة ويهمل عمله ومذاكرته فتكون أحلامه هروب من الواقع  فتكون دورها هنا سلبي .  
س1 : حدد اهم مظاهر النمو الانفعالى والاجتماعى في مرحلة المراهقه.

س2 :انفعالات المراهق تتميز بالشده والسطحيه-حلل هذه العباره.

1- انفعالات المراهقة تتميز  بالشدة والحدة والسطحية :
· تتسم انفعالات المرأهق بالشدة والحدة فهو عندما يثوروينفعل تكون ثورته كبيرة وعندما يحتج او يعترض علي شيء يكون ساخطآ.
· ويظهر العنف في أنفعالاته في ( عدم تناسب حجم انفعاله مع سبب الانفعال ) 
· فهو كالطفل يغضب بسرعه ويفرح أيضا بسرعة ولذلك فأنفعالات المراهقٍ سطحية . 

س1 :تتسم انفعالات المراهق بانها متقلبه –هل تؤيد ذلك؟اذكر مبرراتك.

س2:التقلب فى انفعالات المراهق يرجع لعوامل خارجيه    (     ) مع التعليل

س3: تلعب ذات المراهق دوراً هاماً في انفعلات المراهق (     ) مع التعليل

2- انفعالات المراهقة متقلبة :
· أنفعالات المراهق متقلبة فالمراهق سرعان ما ينتقل من حاله الفرح إلي حاله الحزن إذأ تصور أن سبب الفرح قد زال ، والسبب في ذلك هي اسباب داخلية ( عوامل ذاتية مثل خبراته وذكرياته) والتي تكون مؤثرة علي انفعالاته ورغم اننا نري انه ينفعل انفعال شديد علي اشياء لا تٍستحق لانفعال كبير ،الا أن ذات المراهق هي التي تعطى التافه من الأمور حجماً أكبر من حجمها .
س1 :تتسم انفعالات المراهق بالتذبذب– دلل على صدق العبارة بالأمثلة .

س2:يتذبذب سلوك المراهق فيصعب وصفه –هل تؤيد ذلك ؟اذكر مبرراتك.

س3 : تؤثر الحالة الإنفعالية للمراهق على سلوك وتصرفات المراهق (     ) مع التعليل

3- انفعالات المراهقة تتمييز  بالتذبذب :  
(يتذبذب المراهق في سلوكه فلا تٍستطيع أن تصفة بأنه :
1. إجتماعي أو أنطوائي .

2.  متدين  أو ملحد .
3.  محب لزملائه ورفاقه أو كاره لهم .
4.  مطيع لأهله أو معاند لهم .
5.  شخص يحدد اتجاهاته ومواقفه ازاء الاشخاص والأفكار أو شخص لم يحدد اتجاهاته بعد .
· فالمرهق هنا متذبذب في السلوك يتصرف حسب ما تمليه عليه حالته الأنفعالية ألرأهنه
س1 :بم تفسر : الموقف السلبى للمراهق ضد السلطة .

س2:الثوره والتمرد دليل على موقف المراهق  السلبى من السلطه(    ) مع التعليل

س3 : يتقبل المراهق الآراء والفكار نظراً لسلطة مصدرها – هل تؤيد ذلك ؟ إذكر مبرراتك 

4- التمرد ( الموقف السلبي) :
· قد يأخذ المراهق موقف الٍسلبي من المجتمع ، يتمثل في الثورة والتمرد ويشمل هذا السلوك المتمرد 
· ( الأسرة ، المدرسة ، النادي وكافة المؤسسات الاجتماعية التي يتعامل معها المراهق ) .
·  فالتمرد ينصب علي كل صور السلطة ، ويعتقد المراهق أن نصائح الأباء والمعلمين تدخلاً في شئونه الخاصه و لايزالون يعاملونه كما لو كان صغير ولايعطونه ما يٍستحقه من المعاملة لذلك يكون رد الفعل لديه هوالثورة والتمرد والعناد والرفض لاي رأي بدون تفكير، ونجد كثير من المراهقين يرفضون من الأباء ما يقبلونه من الأصدقاء والزملاء 
س1 : بم تفسر : مشاعر الخجل والإنطواء عند المراهق .

5- الشعور بالخجل والانطواء:
 ينتاب المراهق في بداية المرحله الشعور بالخجل والأنطواء علي النفس نتيجة التغيرات الجسمية  المفاجئة ، وقد يشعر بالذنب من بعض التصرفات أوالأفكار التي لايرضى عنها. 
س1 :حدد أهم عوامل عدم الثبات الإنفعالى في مرحلة المراهقه .

س2: هناك عدد من العوامل تؤثر على إنفعلات المراهق – دلل على صدق العبارة بالأمثلة 

(هناك مجموعة من العوامل الكامنة وراء اضطراب الإنفعالات لدي المراهق وهى: 
1- الصرا ع في نفس المراهق وبين رغبته في أن يعامل معاملة الشخص الكبير في الوقت الذي يعامله فيه والديه ومعلميه كما لو كان طفلا  صغيرآ ، ويزد د لأمر تعقيد إذ كان الأباء بالفعل من النوع المتسلط  الذي يتحكم في أبنائه . 
2- الصراع في نفس المراهق وبين دوافعه الجنسية التي تستفزه وبين الموانع الخارجية الممثلة في العادات والتقاليد والقوانين الوضعية والدينية ، و ليست هذه الموانع الخارجية فقط بل هناك موانع داخليه ممثلة فى (الأنا الأعلي) . 
3-الصراع في نفس المراهق وبين رغبته في الاستقلال عن والديه واعتماده علي نفسه ، وبين ميله الشعوري أواللا شعوري إلي الاعتماد عليهما في (الامان والمال)
 4 - رغبته في تحقيق ذاته وتأكيد شخصيته في كثير من المواقف ،وقد يقابل ذلك ضعف قدراته العقلية أوالجسمية أوالاجتماعية أوالمادية أو بعضها أو كلها معآ فقد يريد المراهق ان يتفوق دراسيا أو رياضيا ولكنه لايستطيع بسبب العوامل السابقة 
س1 :حدد دور الوالدين لتجاوز مرحلة المراهقه .

1-المناخ الأسري الآمن والمساند والمرشد يساعد المراهق علي تجاوز هذه المرحله الحرجة .
2- يساعد المناخ الاسرى إعداد الأبناء لهذه المرحله بالتدريج
3- ويؤدي ذلك إلي زياده الأتزان الوجداني لدي المراهقين ، 
س1 :يتحول المراهق مع الايام نحو مزيد من الاتزان الانفعالى – اذكر عوامل هذا التحول.

س2:وضح كيف يحقق المراهق الإتزان الاجتماعى والانفعالى في أوخر هذه المرحلة ؟

(ويتحول المراهق مع الايام نحو مزيد من الاتزان الانفعالي
·  ومن أهم العوامل التي تساعد علي هذ التحول :- 

1. مساعدة المراهقة علي زيادة ثقته بنفسه: عن طريق تشجيعه علي الأشتراك في كل أوجه النشاط وإيحائه أنه يستطيع أن يثبت نفسه ويتفوق في أي مجال يريده . 

2. مساعدة المراهق علي التخلص من الاستغراق الزائد في الخيال: وللجوء الي أحلام اليقظة كلما واجهته صعوبه وذلك بأن نجعل واقعه بقدر الامكان محتملا مهما كان .
3. مساعدة المراهق علي أن يحقق الاستقلال النفسي: بأن نشجعه علي الاعتماد علي نفسه وأن نسند إليه ما يستطيع أن يتحمله من مسئوليات وألا نحاسبه بعنف أذا أخطأ أو لم يتصرف التصرف الصحيح ونعطي له الفرصة مرة أخري حتي لايفقد الاعتماد علي نفسه مره اخري. 

4. معامله المراهق خاصةً في النصف الثاني من المرحله معامله الشخص الكبير: وأنه أهل للثقة وأخذ رأيه في بعض المسائل التي تخصه أوتخص الأسرة أو المدرسة ومشاركته فى الحوارات ويجب أن يكون له دور ورأي مسموع . 

ج2: يتحقق الاتزان الاجتماعي والانفعالي: للمراهق في أواخر المراهقة حيث يخفف المراهق من العدوانية و الاندفاع والتهور ، ويبتعد عن الأعمال الصبيانية ويخضع لمعايير الكبار وطريقة معيشتهم .[image: image1.png]
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